湖州市八中2013届高三下学期开学考试

语文试题

第I卷（选择题）

一、选择题
1．下列词语中，划线字的读音全都正确的一项是
A．数见不鲜（shuò）   扪参（shēn ）历井
讥诮（qiào）
精髓（suí）
B．溘然长逝（kè）
   数（shù）罟  
粗犷（kuàng） 
憎恶（zēng）
C．未雨绸缪（móu）  饿莩（piǎo） 
    巷道（xiàng）     跬（kuǐ）步
D．蓦然回首（mò）
  提纲挈领（qiè）   内疚（jiù）
    金石可镂（lòu）
2．下列各句中，加点的熟语使用不正确的一句是（   ）（3分）

A．我说班长啊，一马不行百马忧，只要你带个头，同学们就会跟在你后面，踊跃参加学校元旦汇演的。

B．假如有人以为我是老作家，写作上的十八般武艺必定样样精通，那就难免捧得越高，摔得越疼了。

C．远远望去，山顶上破旧的寺庙已修葺一新；走进寺庙，只见庙内装饰一新，气宇轩昂，金碧辉煌。

D．原先北京城内的大茶馆多热闹！而今呢？多少茶馆先后相继关了门，“裕泰”是硕果仅存的一家了。

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
 A．侵入我国的寒流的路径，不是每次都一样，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，我国哪一部分气压最低来决定。
B．宋代以来，欧阳修的《醉翁亭记》、苏拭的《石钟山记》、刘基的《卖柑者言》等作品，都具有积极的思想倾向，因而文笔清新，耐人咀嚼。
C．罗马尼亚民间乐团在北京的首次演出，受到了首都各界观众的热烈欢迎，人们对 这次成功的演出给予极高的评价。

D．这支来访的外国俱乐部足球队让我们青年队员上很好的一课，恐怕他们终生都不会忘记这次比赛。

第II卷（非选择题）

二、现代文阅读

去年，持续了一年多的“厄尔尼诺”现象迅速消失后，“拉尼娜”随即粉墨登场了。那么什么是拉尼娜？ 
　　拉尼娜是指赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象（与厄尔尼诺现象正好相反）。是气象和海洋界使用的一个新名词。意为“小女孩”，正好与意为“圣婴”的厄尔尼诺相反，也称为“反厄尔尼诺”或“冷事件”。 
　　厄尔尼诺和拉尼娜是赤道中、东太平洋海温冷暖交替变化的异常表现，这种海温的冷暖变化过程构成一种循环，在厄尔尼诺之后接着发生拉尼娜并非稀罕之事。同样拉尼娜后也会接着发生厄尔尼诺。但从1950年以来的记录来看，厄尔尼诺发生频率要高于拉尼娜。拉尼娜现象在当前全球气候变暖背景下频率趋缓，强度趋于变弱。特别是在90年代，1991年到1995年曾连续发生了三次厄尔尼诺，但中间没有发生拉尼娜。
　　那么，拉尼娜究竟是怎样形成的？厄尔尼诺与赤道中、东太平洋海温的增暖、信风的减弱相联系，而拉尼娜却与赤道中、东太平洋海温度变冷、信风的增强相关联。因此，实际上拉尼娜是热带海洋和大气共同作用的产物。信风，是指赤道两边热带地区的低层大气刮向赤道地区的行风，在北半球被称为“东北信风”，南半球被称为“东南信风”，很久很久以前住在南美洲的西班牙人，利用这恒定的偏东风航行到东南亚开展商务活动。因此，信风又名贸易风。
　　海洋表层的运动主要受海表面风的牵制。信风的存在使得大量暖水被吹送到赤道西太平洋地区，在赤道东太平洋地区暖水被刮走，主要靠海面以下的冷水进行补充，赤道东太平洋海温比西太平洋明显偏低。当信风加强时，赤道东太平洋深层海水上翻现象更加剧烈，导致海表温度异常偏低，使得气流在赤道太平洋东部下沉，而气流在西部的上升运动更为加剧，有利于信风加强，这进一步加剧赤道东太平洋冷水发展，引发所谓的拉尼娜现象。
　　拉尼娜同样对气候有影响。拉尼娜与厄尔尼诺性格相反，随着厄尔尼诺的消失，拉尼娜的到来，全球许多地区的天气与气候灾害也将发生转变。总体说来，拉尼娜并非性情十分温和，它也将可能给全球许多地区带来灾害，其气候影响与厄尔尼诺大致相反，但其强度和影响程度不如厄尔尼诺。
4．下列对“拉尼娜”的理解，不恰当的一项是
A．拉尼娜是指赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象。
B．拉尼娜是气象和海洋界使用的一个名词，中文意思是“小女孩”。
C．拉尼娜的现象和语意均与“厄尔尼诺”相反，是反厄尔尼诺现象。
D．拉尼娜和厄尔尼诺是交替出现的，在厄尔尼诺之后必然发生拉尼娜。
5．根据文意，下列对“拉尼娜”形成的原因理解，不准确的一项是
A．拉尼娜与赤道两边热带地区的低层大气刮向赤道地区的信风相关联。
B．信风使得赤道东太平洋地区大量暖水被吹送到赤道西太平洋地区，赤道中、东太平洋海温度变冷，因而导致拉尼娜现象。
C．拉尼娜与赤道东太平洋深层海水上翻现象更加剧烈，导致海表温度异常偏低相关联。
D．海表温度偏低，使得气流东沉西升运动加剧，信风不断加强，持续加剧了赤道中、东太平洋海水温度异常偏冷，形成所谓的拉尼娜现象。
6．根据原文，下列推断与作者观点吻合的一项是
A．受全球气候变暖的影响，将来拉尼娜现象频率趋缓，强度趋于变弱。
B．信风又名贸易风，很久以前人们就利用它开展商务活动。因此它对人类有益无害。
C．拉尼娜与厄尔尼诺性格相反，拉尼娜与厄尔尼诺对全球许多地区的天气与气候灾害也将有明显的区别。
D．拉尼娜并非性情十分温和，它也将可能给全球许多地区带来灾害，但其强度和程度不如厄尔尼诺。

三、文言文阅读
将文言中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）
7．父爽为县吏赵师韫所杀，卒能手刃父仇，束身归罪。（4分）
8．然按之国章，杀人者死，则国家画一之法也。（4分）
9．人必有子，子必有亲，亲亲相雠，其乱谁救？（4分）
四、默写
10．翻译下列句子。
（1）樊将军以穷困来归丹，丹不忍以己之私，而伤长者之意。
（2）乃今得闻教！
（3）乃为装遣荆轲。
（4）今提一匕首入[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




不测之强秦，仆所以留者，待吾客与俱。
（5）愿举国为内臣，比诸侯之列，给贡职如郡县，而得奉守先王之宗庙。
五、诗歌鉴赏
11．阅读下面诗歌，回答下列小题。
卖花声·题岳阳楼
张舜民
木叶下君山，空水漫漫。十分斟酒敛芳颜。不是渭城西去客，休唱《阳关》。    
醉袖扶危栏，天淡云闲。何人此路得生还？回首夕阳红尽处，应是长安。 
注：张舜民，北宋词人，做过监察御史，曾因党争遭贬迁。这首词是神宗元丰六年（１０８３年）作者被贬官郴州途中，登临岳阳楼时所作。
（1）这首词开头和结尾运用了怎样的表现手法？请任选一处作赏析。（5分）
（2）“不是渭城西去客，休唱《阳关》”一句该怎样理解？流露出作者哪些情感？（6分）
六、作文
请以“我有一个梦想”为话题写一段话为话题写一段话。要求；①文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感情、发表议论、展开想像等。②不少于200字。

参考答案
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8．然而，依据国家法律，杀人的人应当处死，这是国家统一的法规。  (国章1分，“一”1分，判断句1分，句子大意1分)
9．每个人都有儿女，每个儿女都有父母，如果都由于敬爱父母而互相报仇，那么这种混乱的局面靠谁来挽救呢？（两个“亲”各1分，救1分，句子大意1分）
10．（1）樊将军因为走投无路来投奔我，我不忍心因为自己的事情而伤害了长者的心意。
（2）而今才听到（您的）指教！
（3）于是整理行装，派遣荆轲（上路）。
（4）现在（是）拿着一把匕首进入凶险难测的强暴的秦国，我之所以停留，是因为等待我的外地客人（和他）一同去。
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